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�

ΑΘΗΝΑ
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ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
27 ΜΑΪΟΥ - 11 ΙΟΥΝΙΟΥ

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΑ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ





ΓΛΩΣΣΑ, ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 
ΚΑΙ ΜΕΣΑ ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

Σ ΚΟΡυϕΑΙΟΣ ζωντανός οργανισμός, η γλώσσα που μι-
λιέται από βιολογικά ενεργές υπάρξεις εξελίσσεται κα-

θημερινά και διαρκώς. Η γλωσσική κοινότητα, επηρεαζό-
μενη κάθε ϕορά από ποικίλα κοινωνικοπολιτικά, οικονομικά
και ευρύτερα πολιτισμικά δεδομένα, απογειώνει ή συρρικνώ-
νει, μέσα από τις τρέχουσες χρήσεις, μορϕές και τύπους,
τους οποίους άλλοτε περιβάλλει με την αίγλη του κανόνα
και την ισχύ του προτύπου και άλλοτε απαξιώνει ως απαρ-
χαιωμένους, ιδεολογικά ελέγξιμους, ιστορικά λανθασμένους
ή και υποδεέστερους από κοινωνική άποψη. Επιπλέον, κα-
τά καιρούς αναπτύσσονται περιοριστικές ή κλειστές κανο-
νιστικές στάσεις απέναντι στη γλώσσα που διακρίνονται για
τους αϕορισμούς ή και την κινδυνολαγνεία. 

Το γλωσσικό λάθος ορίζεται ως απόκλιση από τη γλωσ-
σική νόρμα που αποτελεί πρότυπο για μια κοινότητα και
περιβάλλεται με το κύρος του κανόνα. Ωστόσο, η σχετικό-
τητα του ορισμού γίνεται προϕανής, εάν ληϕθούν υπόψη οι
διαϕοροποιήσεις και οι παραλλαγές. Αυτές είναι δυνατόν να
συνοδεύουν ή να χαρακτηρίζουν τις ποικίλες αποκρυσταλ-
λώσεις των γλωσσικών μορϕών κατά τις διαδικασίες της
κωδικοποίησής τους στις Γραμματικές και τα Λεξικά μιας

Ω
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γλώσσας, από τη μια, και τη ζώσα επικοινωνία των χρη-
στών της στον οικείο και καθημερινό ή ανεπίσημο λόγο, από
την άλλη. 

Τα γλωσσικά λάθη μπορούν να θεωρηθούν πρώιμοι μάρ-
τυρες μιας επικείμενης γλωσσικής αλλαγής. Η ύπαρξη και
η εκδήλωσή τους αμϕισβητεί τις παραδομένες και «καλά
ζυγισμένες», μέχρι τη στιγμή της παρέκκλισης, μορϕές. Η
αντοχή τους θα κριθεί στον χρόνο από την ένταση, την επι-
μονή, τη συνέχεια και τελικά την εξέλιξη της αρχικής πα-
ραϕθοράς. Με βάση αυτούς τους προβληματισμούς και τις
σκέψεις, οι καταστροϕολογίες σε σχέση με το γλωσσικό σύ-
στημα αντενδείκνυνται. Τέτοιου είδους συμπεριϕορές συ-
γκροτούν αξιολογικές και ρυθμιστικές στάσεις απέναντι στη
γλώσσα με κοινωνικές, αλλά και επιστημονικές επιπτώσεις.

Ο λόγος που μεταδίδεται από τα ηλεκτρονικά μέσα ενη-
μέρωσης χαρακτηρίζεται από απλοποιήσεις και συντομεύ-
σεις και δεν είναι λίγες οι ϕορές που εξελίσσεται σε τυπικό
παράδειγμα συνθηματικού λόγου. Επίσης, μπορεί να συνο-
δεύεται από λάθη, τα οποία, μεταδιδόμενα από έναν ισχυρό
δίαυλο, συχνά επηρεάζουν τους παραλήπτες και, εν πολλοίς,
ρυθμίζουν τις μετέπειτα γλωσσικές χρήσεις και μορϕές.

Το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων σε συνεργασία με την ΕΡΤ

Α.Ε. και με τη συμμετοχή μιας πλειάδας καθηγητών ελ-
ληνικών Πανεπιστημίων αναλαμβάνει την πρόκληση να κα-
ταρτίσει πρόγραμμα επιμόρϕωσης των ϕορέων του δημό-
σιου λόγου με τίτλο Μικρά Σεμινάρια Ελληνικής Γλώσσας
και Επικοινωνίας. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει τη διοργά-
νωση εργαστηρίων, τα οποία, σε διαρκή αλληλεπίδραση με
τους διδάσκοντες, διαπραγματεύονται τα λεγόμενα «λάθη»
(ορθογραϕικά, αναγνωστικά, ακουστικά, αρθρωτικά, «δι-
καιολογημένα», αλλά και λάθη κατανόησης και καταστά-
σεως επικοινωνίας) στο επίπεδο της δημόσιας σϕαίρας του
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δημοσιογραϕικού λόγου που ασκεί έντονο παιδευτικό ρόλο
στα πολυσχιδή ακροατήριά του.

Οι συναντήσεις των πανεπιστημιακών δασκάλων με
τους ϕορείς και σχεδιαστές του λόγου της δημόσιας σϕαίρας
εστιάζουν στις σύγχρονες χρήσεις της ελληνικής γλώσσας
και τα συνηθέστερα γραμματικά λάθη στον προϕορικό και
γραπτό λόγο των ϕυσικών ομιλητών της Κοινής Νέας Ελ-
ληνικής, στις αρχές και τους κανόνες που διέπουν την ορ-
γάνωση ενός κειμένου, αλλά και στις παρεκκλίσεις από τη
νόρμα στον τονισμό και την προσωδία των ραδιοτηλεοπτι-
κών δελτίων ειδήσεων. Επικεντρώνονται στα δάνεια στη Νέα
Ελληνική από άλλες γλώσσες και τη διαχείρισή τους στον
δημόσιο λόγο, καθώς και στις μορϕολογικές και συντακτι-
κές διτυπίες των ονοματικών και ρηματικών δομών. Ανα-
ζητούν την «άρτια χρήση» της γλώσσας στη δημοσιογραϕία
σε σχέση και με το δημοσιογραϕικό ύϕος και την αντιδια-
στέλλουν με τις διαϕοροποιήσεις από ορθούς λεκτικούς τύ-
πους, από άποψη παραγωγής και ετυμολογίας. Θέτουν, όμως,
και ερωτήματα σχετικά με την επίδραση των ΜΜΕ στον
λόγο των αποδεκτών, την πιθανή μετεξέλιξη ή και παγίω-
ση των σύγχρονων «λαθών» σε μελλοντικούς «κανόνες» και
τη σχέση των γλωσσικών αποκλίσεων στον δημοσιογραϕι-
κό λόγο με την παθολογία και τη ρητορική επιλογή. 

Απώτερος στόχος των δύο σεμιναριακών κύκλων στην
Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, οι οποίοι αναπτύσσονται σε
εβδομαδιαία εργαστήρια και διαλέξεις επικοινωνιακής γραμ-
ματικής, ορθογραϕίας και σύνταξης, είναι ο εμπλουτισμός
των γνώσεων και της εμπειρίας των δημοσιογράϕων, καθώς
και των ραδιοϕωνικών και τηλεοπτικών παραγωγών της
ΕΡΤ στα συγκεκριμένα πεδία, με βάση την ισχυρή πεποί-
θηση ότι η κατάκτηση της γλώσσας χρειάζεται διαρκή αγώ-
να από όλους τους ομιλητές της, ενεργούς ή εν δυνάμει «παί-
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κτες» της επικοινωνίας. Σε μια εποχή που διακρίνεται για
τη ρευστότητα και την επιδείνωση των τοπίων σε πολλά
επίπεδα, ο ρόλος της γλώσσας, που αναμετράται με την ιμπε-
ριαλιστική εικόνα, καθίσταται περισσότερο σημαντικός. Η
εστίαση στην «ασθενή» ελληνική γλώσσα, με βάση τον γλωσ-
σικό ηγεμονισμό, δείχνει επιτακτική. Σε αυτό το πλαίσιο, η
παρούσα δράση επιχειρεί με συστηματικότητα την ενίσχυ-
ση της σύνδεσης της γλώσσας με τα μέσα μαζικής επικοι-
νωνίας, γνωρίζοντας ότι η δημόσια ραδιοτηλεόραση μπορεί
να συνεισϕέρει αποτελεσματικά σε μια τέτοια προσπάθεια.
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Π Ρ Ο Γ Ρ Α Μ Μ Α

Α ΘΗ Ν Α

Ώρες δ ιδασκαλίας: 

Κάθε Σάββατο 11.00-14.00, Ραδιομέγαρο ΕΡΤ

1. 11 Μαρτίου. Ναπολέων Μήτσης
Ομότιμος Καθηγητής Γλωσσολογίας

Τα συνηθέστερα γραμματικά λάθη στον προϕορικό και
στον γραπτό λόγο των ϕυσικών ομιλητών της κοινής
Νέας Ελληνικής.

2. 18 Μαρτίου. Περικλής Πολίτης
Αναπληρωτής Καθηγητής Ανάλυσης Λόγου των ΜΜΕ

Παρεκκλίσεις από τη νόρμα της κοινής Νεοελληνικής
στον τονισμό και την προσωδία των ραδιοτηλεοπτικών
δελτίων ειδήσεων. 

3. 1 Απριλίου. Διονύση ς Γούτσος
Καθηγητής Κειμενογλωσσολογίας

Οργανώνοντας το προϕορικό και γραπτό κείμενο: Αρ-
χές, κανόνες και λάθη.
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4. 22 Απριλίου. Γιώργος Αν δρουλάκη ς
Καθηγητής Κοινωνιογλωσσολογίας και εϕαρμογών της στη
διδακτική πράξη

Τα δάνεια στη Νέα Ελληνική από άλλες γλώσσες και
η διαχείρισή τους στον δημόσιο λόγο.

5. 29 Απριλίου. Νικολέττα Τσ ιτσανού δη-Μαλλ ίδη
Επίκουρη Καθηγήτρια Γλωσσολογίας και Ελληνικής Γλώσ-
σας

Η έννοια του γλωσσικού λάθους. Τα «λάθη» του σήμερα
«κανόνας» του αύριο;

6. 6 Μαΐου. Θανάσης Μιχάλης
Επίκουρος Καθηγητής διδασκαλίας της Ελληνικής ως Μη-
τρικής και ως Δεύτερης Γλώσσας και με τη Χρήση των Νέων
Τεχνολογιών

Μορϕολογικές και συντακτικές διτυπίες ονοματικών και
ρηματικών δομών στη νέα Ελληνική.

7. 13 Μαΐου. Μαρίκα Λεκάκου
Επίκουρη Καθηγήτρια Γενικής Γλωσσολογίας με έμϕαση
στη Σύνταξη – Σημασιολογία

Το γλωσσικό λάθος και η επιστήμη της γλώσσας.

8. 20 Μαΐου. Γεώργ ιος Δ. Καψάλη ς
Πρύτανης Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, Καθηγητής Ελληνικής
ϕιλολογίας με έμϕαση στις κλασικές σπουδές και την Παι-
δική Λογοτεχνία

Γλωσσικές και ορθογραϕικές επισημάνσεις.
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ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Ώρες δ ιδασκαλίας: 

Σάββατο και Κυριακή 14.00-17.00, ΕΣΗΕΜ-Θ

1. Σάββατο 27 Μαΐου. Σμαράγδα Παπαδοπούλου
Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Διδακτικής Νεοελληνικής Γλώσσας

Η άρτια χρήση της νεοελληνικής στη δημοσιογραϕία:
Το παράδειγμα του Ημερήσιου Τύπου και το δημοσιο-
γραϕικό ύϕος.

2. Κυριακή 28 Μαΐου. Νικολέττα Τσιτσανούδη-Μαλλίδη
Επίκουρη Καθηγήτρια Γλωσσολογίας και Ελληνικής Γλώσσας
Η επίδραση των ΜΜΕ στη γλώσσα των αποδεκτών.
Η παιδευτική λειτουργία του δημοσιογραϕικού λόγου.

Χαράλαμπος Στεργ ιούλη ς
Διδάκτωρ Βυζαντινής ϕιλολογίας

Ανημέρωτοι ή ανενημέρωτοι; Συνηθισμένες αποκλίσεις
από ορθούς λεκτικούς τύπους (από άποψη παραγωγής
και ετυμολογίας).

3. Σάββατο 10 Ιουνίου. Κ ώ σ τ α ς  Ν τ ί ν α ς
Καθηγητής Γλωσσολογίας – Ελληνικής Γλώσσας και Διδα-
κτικής της

Γλωσσικές αποκλίσεις στον δημοσιογραϕικό λόγο: πα-
θολογία ή ρητορική επιλογή;

4. Κυριακή 11 Ιουνίου. Ζωή Γαβρ ιη λ ί δ ου
Καθηγήτρια Θεωρητικής Γλωσσολογίας

Ζητήματα ορθογραϕίας και σύνταξης της ελληνικής
γλώσσας.
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ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Γεώργ ιος Δ. Καψάλη ς
Πρύτανης Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, Καθηγητής Ελληνικής ϕιλο-
λογίας με έμϕαση στις κλασικές σπουδές και την Παιδική Λογοτε-
χνία. Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης Σχολής Επιστη-
μών Αγωγής Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. 

Ναπολέων Μήτση ς
Ομότιμος Καθηγητής Γλωσσολογίας Πανεπιστημίου Θεσσαλίας,
τ. Αντιπρύτανης.

Διονύση ς Γούτσος
Καθηγητής Κειμενογλωσσολογίας. Τμήμα ϕιλολογίας ϕιλοσοϕικής
Σχολής Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. 

Ζωή Γαβριη λ ίδου
Καθηγήτρια Θεωρητικής Γλωσσολογίας. Τμήμα Ελληνικής ϕιλο-
λογίας Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης.

Κώστας Ντ ίν ας
Καθηγητής Γλωσσολογίας – Ελληνικής Γλώσσας και Διδακτικής
της. Παιδαγωγικό Τμήμα Νηπιαγωγών Παιδαγωγικής Σχολής Πα-
νεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας.

Γιώργος Ανδρουλάκη ς
Καθηγητής Κοινωνιογλωσσολογίας και εϕαρμογών της στη διδακτική
πράξη. Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης Σχολής Ανθρω-
πιστικών και Κοινωνικών Επιστημών Πανεπιστημίου Θεσσαλίας.
Αντιπρόεδρος Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου.
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Περικ λής Πολίτη ς
Αναπληρωτής Καθηγητής Ανάλυσης Λόγου των ΜΜΕ. Τμήμα Δημο-
σιογραϕίας και ΜΜΕ Σχολής Οικονομικών και Πολιτικών Επιστη-
μών Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.

Σμαράγδα Παπαδοπούλου
Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Διδακτικής Νεοελληνικής Γλώσσας. Παι-
δαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης Σχολής Επιστημών Αγω-
γής Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.

Μαρίκα Λεκάκου
Επίκουρη Καθηγήτρια Γενικής Γλωσσολογίας με έμϕαση στη Σύ-
νταξη – Σημασιολογία. Τμήμα ϕιλολογίας ϕιλοσοϕικής Σχολής Πα-
νεπιστημίου Ιωαννίνων.

Θανάση ς Μιχάλη ς
Επίκουρος Καθηγητής διδασκαλίας της Ελληνικής ως Μητρικής και
ως Δεύτερης Γλώσσας και με τη Χρήση των Νέων Τεχνολογιών.
Τμήμα ϕιλοσοϕίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας ϕιλοσοϕικής
Σχολής Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών.

Χαράλαμπος Στ εργ ιούλη ς
Διδάκτωρ Βυζαντινής ϕιλολογίας. Τμήμα ϕιλολογίας ϕιλοσοϕικής
Σχολής Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Διδάσκων Δια-
πανεπιστημιακού – Διατμηματικού Προγράμματος Μεταπτυχιακών
Σπουδών Παιδαγωγικού Τμήματος Εθνικού και Καποδιστριακού
Πανεπιστημίου Αθηνών.

Νικολέττα Τσ ιτσανού δη-Μαλλίδη
Επίκουρη Καθηγήτρια Γλωσσολογίας και Ελληνικής Γλώσσας. Παι-
δαγωγικό Τμήμα Νηπιαγωγών Σχολής Επιστημών Αγωγής Πανε-
πιστημίου Ιωαννίνων. Fellow of Comparative Cultural Studies (2014-
15) CHS – GR, Harvard University.

Επιστημονικώς υπεύθυνη Έργου:

Νικολέττα Τσιτσανούδη-Μαλλίδη
Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων

nitsi@cc.uoi.gr
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΑ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ



«ReSpeCtWoRdS»

Η ΕΡΤ πρωτοπορεί και συμμετέχει ενεργά στην αντιμε-
τώπιση της Ρητορικής του Μίσους στα ΜΜΕ μέσω του
Ευρωπαϊκού Προγράμματος «RespectWords» (JUSt/2015/

RRAC /AG). 
Το «RespectWords» αϕορά τη διαχείριση και αντιμε-

τώπιση της Ρητορικής του Μίσους από τους δημοσιογρά -
ϕους, αναπτύσσοντας σειρά δράσεων, όπως σεμινάριο για δη-
μοσιογράϕους, ραδιοϕωνικές εκπομπές, τηλεοπτικά μηνύ-
ματα, τον σχεδιασμό και υλοποίηση ενός διαδραστικού δια-
δικτυακού χάρτη καλών πρακτικών και τη συγγραϕή ενός
εγχειριδίου καλών πρακτικών στα ΜΜΕ, αλλά πρωτίστως
θα συμβάλει στη δημιουργία ενός consortium ραδιοτηλε-
οπτικών ϕορέων που θα εισαγάγουν τον Νέο Κώδικα Δεο-
ντολογίας στα ΜΜΕ για τη «Ρητορική του Μίσους», θέμα
το οποίο απασχολεί ιδιαίτερα την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Στο πρόγραμμα συμμετέχουν οι ακόλουθοι ϕορείς: ο Ρα-
διοτηλεοπτικός ϕορέας της Ισπανίας-Παράρτημα Ανδα-
λουσίας ΕΜΑ/RtV (Asociaci½n de emisoras Municipales

Y Comunitarias de Andaluc£a de Radio Y televisi½n), το
Comharchumann Cumarsaide pobal Bhaile Atha Cliath-t.
(Ιρλανδία), το eRRepI S.p.A. - RAdIo popoLARe (Ιταλία),
το Radio Student Association - RAdIo StUdeNt (Σλοβε-
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νία), το Foundation For Civil Radio Broadcasting (CIVIL RA -

dIo) (Ουγγαρία), το Radio dreyeckland Betriebs GmbH

(Γερμανία) και το International press Institute (Αυστρία).

ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΣυΝΟΨΗ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟυ

Το σεμινάριο του «RespectWords» θα πραγματοποιηθεί στην
Αθήνα από τις 24 έως τις 27 Απριλίου 2017 και θα αϕορά
δημοσιογράϕους που ασχολούνται με θέματα μεταναστευ-
τικού-προσϕυγικού, ευάλωτων πληθυσμιακών ομάδων και
ισότητας. 

Σκοπός του σεμιναρίου είναι μέσα από τις διαλέξεις και
τα εργαστήρια να εξαχθούν τα πρώτα συμπεράσματα για
τους τρόπους και τις καλές πρακτικές που μπορούν να εϕαρ-
μόσουν οι επαγγελματίες του χώρου της δημοσιογραϕίας
ώστε να αντιμετωπίζουν εκϕράσεις Ρητορικής Μίσους.

Ο Ευρωπ α ϊ κ ό ς  Κώδ ι κ α ς  Αρχών για την αξιο-
λόγηση/επιλογή/χρήση των πληροϕοριών που σχετίζονται
με την μεταναστευτική διαδικασία, τις εθνικές και θρησκευ-
τικές μειονότητες στην Ευρώπη που θα προκύψει, θα είναι
ένα πρακτικό εγχειρίδιο (περίπου 30 σελίδων) το οποίο από
την μία πλευρά θα καθορίζει ξεκάθαρες αρχές για την αντι-
μετώπιση της Ρητορικής του Μίσους, ενώ ταυτόχρονα θα
«υποστηρίζει» τους δημοσιογράϕους και τα ΜΜΕ στα κα-
θημερινά καθήκοντά τους, ειδικά στις περιπτώσεις που πρέ-
πει να καλύψουν θέματα και να διαχειριστούν πληροϕορίες
σχετικά με το μεταναστευτικό, τις εθνικές και θρησκευ-
τικές μειονότητες. 

Ο Κώδ ι κ α ς θα δίνει απαντήσεις στις ακόλουθες ερω-
τήσεις:
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Ξ Ποιο είναι το γενικό ευρωπαϊκό πλαίσιο σχετικά με τη
σχέση ΜΜΕ - μεταναστών, θρησκευτικών και εθνικών
μειονοτήτων;

Ξ Ποιες λέξεις (λεξιλόγιο και εκϕράσεις), αλλά και οπτι-
κή (ισορροπημένη παρουσίαση απόψεων) θα πρέπει να
χρησιμοποιούν οι δημοσιογράϕοι όταν καλύπτουν πλη-
ροϕορίες σχετικά με το μεταναστευτικό και τους με-
τανάστες;

Ξ Πώς να αντιμετωπίζουν τη Ρητορική του Μίσους και ει-
δικά αυτήν που αναπτύσσεται και διαχέεται online στο
Διαδίκτυο και στα κοινωνικά μέσα;

Ξ Ποιες είναι οι καλές πρακτικές που εϕαρμόζονται σή-
μερα στην Ευρώπη τόσο από τα ΜΜΕ όσο και στον το-
μέα της ενσωμάτωσης πληθυσμών μεταναστών;

Ξ Σε ποιους/ες οργανισμούς/οργανώσεις (Πηγές) θα μπο-
ρούν να απευθύνονται οι δημοσιογράϕοι ώστε να καλύ-
πτουν με αρτιότητα τα θέματα που έχουν αναϕερθεί;

Κατά τη διάρκεια του σεμιναρίου θα συζητηθούν και θα ανα-
λυθούν 4 βασικές θεματικές:

1. Η κατάσταση και οι κύριες συνέπειες στην Ευρώπη από
τη μεταναστευτική-προσϕυγική κρίση. Πώς αυτές αντι-
κατοπτρίζονται στα ελληνικά και ευρωπαϊκά ΜΜΕ;

2. Πώς καλύπτονται αυτά τα θέματα από τα ελληνικά
ΜΜΕ: Τι πρέπει να κάνουμε; Τι πρέπει να αποϕεύγου-
με; Τι να λέμε και τι όχι; Λεξιλόγιο, editorial lines, Πη-
γές, Μεθοδολογία κλπ.

3. Ο ψηϕιακός κόσμος: Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης και
Ψηϕιακά ΜΜΕ: Ιδιαιτερότητες της Ρητορικής του Μί-
σους. Πώς αντιμετωπίζουμε το πρόβλημα;

4. υπάρχουσες καλές πρακτικές για την αντιμετώπιση της
Ρητορικής του Μίσους στην Ευρώπη: τι έχουμε μάθει;
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